

欲使上海事变扩大，进图占领闸北、引翔、吴淞各区，以作日本的租界地。”

毫无疑问，日本海军在发动上海事变方面起了重要作用。日本史学者也指出：“日本轻易地占领了‘满洲’一事，进一步煽动了它侵略中国的野心，特别是日本陆军在‘满洲’的‘辉煌’成功，及其取得了庞大的临时军费，深深地刺激了经常与陆军对立的日本海军，使得海军也企图在‘属于它的势力范围以内’的上海伺机蠢动。同时，上海当时的紧张局势，更加刺激了日本海军的这种野心。”

（摘自《九·一八事变史》，辽宁人民出版社1981年版）

## 被操纵的伪建国运动

王子衡

### 于斌襄密议建立伪国

关东军因为张学良、张作相、万福麟都不能回来，现有的张景惠、臧式毅、熙洽又都不是能够代表统一东北的人物，而东北则需要一个统一的政权，因此1932年1月中旬，本庄繁于沈阳旅馆特召于冲汉会谈。本庄说：“现在辽吉两省秩序基本上已经恢复，马占山已经投降，黑龙江省的治安也没有多大问题。只是各省分立，政治无法推行，经济不易恢复，人心不好安定。需要建立一个统一政权，对于政治、经济、文化等政策才能顺利进行。你看怎样？”于冲汉早已明白本庄的意图，便说：“阁下的意见很对。东北地方长此分立，不仅对于中国人的生活无

法改善，贵国援助中国开发满蒙的大计划也无法实现。必须成立一个新政权，才能完成这个使命。”本庄说：“是那樣的。那么，就请你研究一下新政权的名称、性质和内容，下次见面请你告诉我。再是新政权的出现以前，需要有一种民意的表示，才合乎要求，我看你的奉天地方自治指导部正好作这一运动的先导者，请你筹划一下详细办法，回头我告诉他们（指自治指导部的日人）办好了。”

于冲汉回家后，先把本庄的话告诉其子于静远（指导部顾问）。于静远说：“我留学瑞士，知道瑞士是个复合民族的国家，人民说的是德国、法国、意大利三种语言，风俗习惯各有不同，没有军队，只有少数警察维持秩序，人民安居乐业，倒很幸福。我们东北现有四五个民族，性质有些象瑞士，如果建立一个像瑞士那样的国家倒也不错。”于冲汉又请袁金铠、臧式毅到他家，对他们传达本庄的意见。袁金铠说：“这样说来，是要建立一个新国家，可得好好研究研究，不能马马虎虎的。我看尽可能让些权利给日本。经济尽管合作，政治可要独立。我们自己干自己的，不能让日本人乱参与。”臧式毅说：“实行东北联省自治，采用委员会制度，共同推出几个人来各负专责，再举一个总其大成的人来，也是一个办法。”于说：“二位的意见虽好，只是恐怕行不通。我们自己干自己的，不让日本人参与，这是办不到的想法。至于推举一个人总其大成的说法，将推举谁呢？谁是最有力的候补者呢？我们之中哪一位是合乎要求的人物呢？据说，溥仪已到旅顺，你们听到这个消息没有？”袁臧二人都愕然良久。袁说：“汉卿（张学良别号）既不能回来，我们之中又没有一个人适当的人物，宣统皇帝回主东北，于情于理也说得下去。”（袁原是个保皇党，曾充任清史馆馆长。）于说：“无论联省自治也好，民主共和也好，像日本那样的君主立宪也好，只要能巩

固东北的治安，人民得以安居乐业，就是好政治。至于首领人物，我们选不出来，也没有成见，让关东军给想想。就这样答复本庄吧。”臧式毅被放出后，自己认为可能是将来东北首领人物的候补者，现闻溥仪已到旅顺，当然是将来的东北首领。他眼看大势已去，很不愉快，便说：“好吧，怎样办都可以。”袁的心中却很高兴，认为自己忠实于清朝，很得溥仪赏识，他当皇帝，则国务总理一席可能落在自己的头上，因说：“那使得。”实际上，于、臧、袁三人都有作伪总理的野心。1月底，于冲汉就把他们的意见告诉了本庄繁。

### 建立伪国运动的酝酿

1932年2月上旬，关东军中校参谋石原莞尔，在沈阳八千代（日本饭馆）设宴招待当时在沈阳的曾留学日本以及在东北的日本各专门学校和大学出身的中国人。日军方面出席的还有少校参谋和知、上尉参谋今田四郎等。中国人方面除于冲汉、臧式毅、丁鉴修、赵欣伯等未出席外，其余阮振铎、徐绍卿、王庆璋、曹承宗、王于衡、王秉铎、曲秉善、王席珍、洪公余、张汉仁、王士香、庞奉书等50余人（多半是在辽宁省政府、地方维持委员会、自治指导部各方面服务的汉奸）都出席了。首先由石原莞尔代表致词，大意谓：“今天本庄司令官因为有事不能前来，派我代为招待，请诸位谈谈。我想诸位都是留学日本和日本在东北创办的专门大学读过书的有为青年，对于日本历史可能知道一些。日本在明治维新以前，和现在的中国一样，是个遭受欧美强国侵略压迫的国家。明治维新以后，才一跃而为世界的强国，不但日本人享受到文明国家的幸福，即东亚首先是中国在经济文化上也受到日本很好的影响。如果没有日本这一强国的存在，中国早已被瓜分了。但是中国不但不感谢日本，还

排斥日本。尤其张学良受到日本的支持保护，才有今日，反而采取远交近攻的中国传统方法，亲近欧美，压制日本，直至今日，还没有反省的表示，令人愤慨。回想满蒙地方是日本的生命线，我们流了无数的鲜血，才换来今日的地位，保持今天的繁荣。你们都是有为之士，张学良既不回来，你们应当和日本青年合作，积极起来吸取明治维新时日本青年的精神，进行一个建设新国家运动，促进中日亲善的实现，才能谈到中日共存共荣，进而保障东亚的安全。尽力于这样一个划时代的事业，我想是很有意义的。”

徐绍卿代表大家致词，略谓：“石原参谋所讲的，实在是披肝沥胆的话，我们深受感动。我们都在日本学校念过书，知道日本为何这样富强，同时也知道中国为何这样贫弱的道理。东北是我们的家乡，张学良只顾骄奢淫逸，不爱惜故土，但是我们爱惜它。贵军仗义，除暴安良，我们很感激。援助人民建立新政权，这是当务之急，是人人希望的事情。我们基于善邻友好、互助共存的精神，愿尽棉薄，促进新局面早日见诸事实。”

此后，这些人就向各方面散布空气，宣传为了发展经济，安定民生，必须树立一个新政权。同时，于冲汉也将本庄繁叫他制造一个民意运动的话，告诉了于静远和自治指导部的日本顾问等。因此，这些人即以自治指导部为中心，开始伪造民意的活动，如制作传单标语和各种旗帜，筹备召开省市县各界代表大会等等，终日奔走，忙碌不休。

### 七头会议

2月16日，张景惠（东北特别区行政长官）奉行本庄繁的命令，利用“东北政务会议”（张学良时代的组织）的名义，召集沈阳臧式毅、吉林熙洽、黑龙江马占山和于冲汉、袁金铠、赵

欣伯等，在沈阳大和旅馆举行所谓东北政务会议（外传四头会议，实际是七头会议），出席者除上述七个汉奸头目外，日军方面为司令官本庄繁、参谋长三宅光治、参谋板垣征四郎、土肥原贤二、石原莞尔等和驹井德三（关东军嘱托，后任伪满洲国国务院总务厅长官）等。会议开始时，本庄繁高踞上座，其余诸人分左右围坐。张景惠说：“本会基于本庄司令官的意旨，以东北政务会议的名义，请诸位到此商议一下。目前东北各省分立，终非常局，需要有一个统一组织才好。究竟用何形式，请大家研究一下。”臧式毅说：“现在南京政府和张汉卿既都放弃东北不管，我看就组织一个东北联省自治政府，推行一切政治如何？”大家还没有如何表示，赵欣伯便抢着说：“我这里倒有一个方案，也是本庄司令官所同意的。”说着就把那个方案拿出念道：“东北地方脱离南京政府的统治，另组织一个新满蒙国家，名叫满洲国，暂设执政府、参议府、国务院、立法院、监察院。国务院下分设总务厅、民政部、军政部、财政部、外交部、司法部、文教部、实业部、交通部。执政一席，拟请清朝宣统皇帝担任。国务总理由执政推荐任用，各部长除由现任各省首长兼任外，其余各院部长另由别人专任。首都原拟在沈阳或者哈尔滨，但是沈阳偏南，哈尔滨又偏北，都不相宜。长春位于东北的中心，最为适当，并且便于建设，因此首都拟设在长春，改名为新京。大家以为如何？”大家沉默了一下，于冲汉才说：“我想此案已经过本庄司令官考虑再三，很完善，没有什么研究的必要吧？”张景惠说：“我们就照这方案赶快开始筹备吧。”熙洽说：“宣统皇帝回主满洲，名正言顺，可以不称执政，即登上皇帝宝座，亦有何不可。”本庄说：“满洲国是新国家，不是满清的继续。溥仪皇帝就任执政，是新国家的元首，不是满清宣统的继续。溥仪皇帝将来如何登极，这是另一个问题，现在还

不能研究。”熙洽不语，他心中以为：总理一席既取决于溥仪，我是皇族，当然有望。袁金铠也以为自己是保皇党，曾任清史馆馆长，很为溥仪皇帝赏识，也有总理的希望。臧式毅本来认为关东军释放他，就是为了让他在收拾东北的政局，无论如何变动，东北首领位置是非他莫属的，可是现在听说主座和总理两席人选已定，很觉失望，因而无精打彩地说：“既这样，就没有什么可说的。我们就推叙五（张景惠别号）为东北政务会议委员长，负责筹备一切吧。”本庄说：“诸位阁下如果没有什么异议，就请签字决定吧。”张景惠、臧式毅、熙洽都签了字。马占山说：“黑龙江省现在情况还复杂，我想回省向大家说一下后再签字，比较妥当。”本庄明知马占山还有反复的意思，如果马上逼他签字，恐怕这个会议流产，惹起麻烦，好在别人都签字，他一个人不签，也没有多大关系，便说：“马阁下回省商量一下再签字，也可以。大家既推张阁下（张景惠）负责筹备，我很赞成，就那样办吧。但是本月底必须筹备妥善，越快越好。”袁金铠推荐辽宁省政府秘书长金毓黻担任伪建国宣言的起草人。臧式毅说：“他还年轻，不大相宜。”熙洽说：“叫荣叔章（荣孟枚别号，当时是吉林省政府的秘书长）干吧。”<sup>①</sup>大家又说：“叫叙五的秘书长宋文林和荣叔章共同负责起草吧。”大家都无异议。这一出卖祖国、建立伪国的会议，就此闭幕。

### 伪造民意举行促进建立伪国运动代表大会

本庄繁指挥七大汉奸举行建立伪国会议成功以后，为了欺骗世界，制造民意，把建立伪国说成是出于东北人民的要求，便催促于冲汉快搞一个民众运动，召开民众代表大会以促进伪国

<sup>①</sup> 据王前订正，荣叔章和荣孟枚是两个人。荣孟枚名叔右，孟枚是他的别号。伪建国宣言是荣孟枚起草的。

的建立。这个运动由留日出身的汉奸和满铁公司的日本社员（主要是青年联盟和雄峰会的会员），以奉天地方自治指导部作中心，筹备多日早已妥善。2月20日，在自治指导部大礼堂召集辽宁省各县长带领各县的各法团代表以及满铁沿线各组织单位代表和沈阳城各法团共一千多人，举行促进建立伪国运动代表大会。首先由奉天地方自治指导部长于冲汉致词（于冲汉有病，坐在台上，由秘书王子衡代读），大意说：

“慨自辛亥革命，清室退位，民国成立<sup>①</sup>，二十年以来，中国兵连祸结，迄无宁日。北洋旧军阀混乱火并，恶斗不已。南方新军阀又复穷兵黩武，方兴未艾。胡匪称王，流氓称霸，横征暴敛，奸淫掠夺，未有甚于今日者。以致政治废弛，经济凋敝，民生困穷。我东北人民朴质，土地肥沃，素称富饶之区，地上地下宝藏无穷，一切资源不仅应有尽有，并且他地所未有者我东北却一一具有。似此大好河山，欧美侵略者垂涎于前，赤色威胁者觊觎于后。张作霖统治十余年，敲骨吸髓，榨尽人民的膏血。张学良子承父业，变本加厉，勾结流氓政权于南京，骄奢淫逸于北平，举其罪恶，擢发难数。又复以远交近攻、以夷制夷的手段拜倒于西方，竟至背信弃义，反友为仇，不惜开罪于邻国，不幸事件经常发生，侨居东北的友人，感到人人自危。此世人之所愤，群情所不容也。善邻日本，本诸悲天悯人的意志，兴起吊民伐罪之义师，今日恶军阀铲除净尽，旧势力不复留存，建设新邦，化地狱为天堂，安居乐业，拯斯民于水火，此吾人之所志，想亦天下所乐闻也。我等不敏，生居东北，爱护桑梓，不敢后人，本乎天下兴亡匹夫有责的大义，召开此会，愿听舆情的呼吁，出任艰巨，端赖众擎以共举。凡我邦人君子，盍

① 历史顺序是民国成立在前，清室退位在后。

兴乎来。”

各县各界各单位的代表听到这一套鬼话后，争先发言（事前准备好的），表示拥护建立新国，并由大会作出决议书，向东北政务会议请愿，促进新国早日实现。散会后，一千多人敲锣打鼓，游行示威，大街小巷贴满了标语传单，如“打倒张家父子的家天下”、“铲除两张（张学良、张作相）、一万（万福麟）的恶势力”、“建设安居乐业的天堂”、“欢迎吊民伐罪的日本王师”、“实现中日亲善共存共荣的理想政治”等等。这样乌烟瘴气地闹了三个多小时，才在人民群众的嘲骂声里解散。

### 溥仪就任伪执政

2月下旬，关东军政治部长驹井德三、满铁参事松木侠等在关东军参谋石原莞尔的指挥下，已将伪满洲国政府的临时组织法草拟完毕。各府、院、部单位的日本负责人员，已于3月1日前受到内部任命，前往长春筹备，安排人事，准备庆祝伪国建立典礼等事。

2月下旬，张景惠奉行本庄繁的指示，率领辽宁臧式毅、吉林熙洽和赵欣伯等到旅顺见溥仪请愿，请他出来执掌伪满洲国政权。溥仪欣然允诺。此时张景惠等已知道伪国务总理的人选决定为郑孝胥，大家都为之愕然，无可奈何。同时又知道参议府议长为张景惠，立法院长赵欣伯，监察院长于冲汉，参议府参议袁金铠，臧式毅兼任民政部长，熙洽兼任财政部长，马占山兼任军政部长，郑孝胥兼任文教部长，冯涵清为司法部长，丁鉴修为交通部长，张燕卿为实业部长，谢介石为外交部长<sup>①</sup>。他们都在3月1日前后到长春准备一切。3月8日，张景惠又率领所谓辽吉

<sup>①</sup> 《我的前半生》称各部最高行政长官为总长。



黑三省的军政各界代表50余人把溥仪从旅顺迎到长春。29日，溥仪正式宣布就任伪满洲国执政，公布伪政府组织法，任命伪国务总理以下各府院部省的伪官吏，伪满洲国正式成立。

（摘自全国政协《文史资料选辑》第十七辑）

## 对《九·一八事变前后日寇 和汉奸在东北的阴谋活动》的订正

王 前

读《文史资料选辑》第十七辑，有王子衡写的一篇《九·一八事变前后日寇和汉奸在东北的阴谋活动》一文<sup>①</sup>，其中有一段谈到撰拟叛国宣言的是荣叔章，荣孟枚是别号，把荣叔章同荣孟枚混为一个人。

我提出的订正意见是：在伪满汉奸群中，有荣叔章也有荣孟枚。荣孟枚是满洲旗人，家住阿城县，他父亲姓胡，当时呼为胡举人。到荣孟枚这一代，姓荣名叔右，别号孟枚，以后又把名号统一了。前清末年的学制，凡高等学堂考取合格的学生，均赐举人出身，荣孟枚考试合格，就高兴的了不得，逢人便说他是洋举人，狂妄骄傲，目空一切。他既不知个人有人格，也不知人世间有羞耻事，更无祖国观念，一时人都指为斯文败类。叛国宣言，确是荣孟枚的手笔，他到处向人大吹大擂，说他是开国元勋，将来宫内的尚书府大臣，一定是非他莫属，得意万分，而不知人人皆笑骂他，痛恨他是卖国奸贼。

（摘自全国政协《文史资料选辑》第二十三辑）

<sup>①</sup> 《被操纵的伪建国运动》章节选读文。